



江南。聊赠一枝春 无所有

中超最贵外援特谢拉,拖垮中超冠军。视觉中国供图

中国足球向来不缺浑水摸鱼的和投机倒把的,只缺宋卫平和徐根宝那样认死理的。

要是中国的职业俱乐部二十多年来,都像绿城这样过日子,竞技水平会不会是另外一番景象不敢设想,但至少可以省一半的钱,成百上千亿。



去年,宋卫平彻底退出中国足坛。本报资料照片

七贤论道


一块钱现在可能买不到一个肉包子,但可以买下三个中超俱乐部。永远争第一的国安俱乐部(为便于理解,暂用改名前的叫法)一个月前挂牌卖,标价一块钱。两周前天津泰达求收购,一周前江苏队等买主,谁有诚意,拎包入住,不要钱。中国中超、中甲正经历刺骨的倒春寒。苏宁在夺冠后三个月弹尽粮绝,留下一桩悬案:算夺冠三个月后倒闭,还是倒闭前三个月夺冠?一个运作了近三十年的联赛,没有谁真正赚过钱,窟窿还越捅越大,放在其他行业,太魔幻现实主义。而这一天现在才到,则是清醒冷酷的现实主义。

假如限薪、改名风暴三年前到来,苏宁就不会花5000万欧元转会费、1200万欧元年薪请巴西外援特谢拉。没有特谢拉这杆洋枪,江苏球迷去年可能享受不到中超冠军的美妙,但今年也可能不用忍受关张打烊的痛苦。对苏宁来说,在特谢拉和其他外援上花费的7亿,是笔天文数字。苏宁宣布足球停摆的当天,它的股票一字涨停,股民作出最热烈的回应,和球迷冰火两重天。去年秋冬之交,绿城俱乐部就热了起来,想来试训、入伙的中超、中甲球员络绎不绝。随着新赛季临近,来探口风的球员更多,包括不少从绿城走出另谋高就的旧部。这些浪迹天涯的游子,遭遇刺骨寒风、居无定所的时候,最怀念的还是自己最初停泊的那个温暖港湾。投身职业足球的第二年开始,绿城就是中国足坛的另类,俱乐部投入不大,球员薪水不高,那些刚崭露头角、身价呈上升走势的年轻人,合同快到期就和其他俱乐部眉来眼去,一直是常态。对这些想往高处走的年轻人,绿城俱乐部几乎不设障碍,天要下雨娘要嫁人,都由不得自己,断别人财路的事,绿城一般不干。但对那些愿意把身价降一半回归的旧部,绿城这回真爱莫能助。即使拦腰砍半,那些报价还是太高,更主要的是,球队一个萝卜一个坑,实在没有空缺。对那些一块钱甩卖的俱乐部来说,鲁迅的《论雷峰塔的倒掉》末尾那段比较适用:莫非他造塔的时候,竟没有想到塔是终究要倒的吗?活该。在中国足球门口闯进恒大这个陌生人后,中国职业足坛开始年复一年上演石崇、王恺式斗富,直到外援身价5000万欧元,国脚年薪2000万人民币,

没有20亿投入别想夺冠,没有5亿别想保级。很多年里,量入为出省吃俭用的绿城职业俱乐部,都是异类。因为待遇寒酸,绿城留不住人,厚道点的球员家长好合好散,俱乐部赚笔转会费。不讲武德的年轻人,和经纪人上下其手,和豪门俱乐部暗通款曲,钻政策空子,一挪窝球员自己年薪签字费千万,辛辛苦苦把娃养大的俱乐部拿十几万的培养费。国内青训做得持久、认真的绿城,一直留不住人。五六年来出走的绿城青训球员,可以凑满一支完整的中超阵容,而绿城自己一直为重返中超苦苦奋斗。


退潮的时候,才知道谁在光着身子游泳,谁在浑水摸鱼。中国足球向来不缺浑水摸鱼的和投机倒把的,只缺宋卫平和徐根宝那样认死理的。如果中超限薪、改名风暴早一年来临,宋卫平也许不会退出中国足球。要是中国的职业俱乐部二十多年来,都像绿城这样过日子,竞技水平会不会是另外一番景象不敢设想,但至少可以省一半的钱,成百上千亿。资金推动型的中国足球,价值只剩下投机,说得直白点,就是各种政策红利,而限薪、改名后大逃亡,源于这个游戏的投机价值锐减,甚至枯竭。所有足球老板都声称自己爱足球,但每年几亿甚至十几亿的投入,除了来自国企的直接拨款,来自上市公司的拨款或发债,有几毛钱来自老板自己的口袋,是心照不宣的行业共识。所以世界排名七十开外、各级国字号多年进不了亚洲前八名的中国足球,职业联赛的投入能跻身世界前六,一家年利润六十亿的国企,肯投二十亿去争一个中超冠军。一个上市公司每年亏十亿,几年来还会无怨无悔砸钱,直到高层忍无可忍、拍案而起。那些靠三五千万欧元身价的外援点缀、靠十几亿人民币砸出来的中超冠军,事后看来,更像花亿万元财放一晚烟花。

该走的总会走,该来的总会来。千万年薪的韦世豪在一档节目里坦承,自己出口转内销,是因为在国外踢不出来,国内诱惑又这么大,钱这么多。原本不咋样的国外同龄人越踢越好,是因为他们没有退路。现在开始,中国职业球员也要做好没有退路的准备了。有点替那些突然失业的球员惋惜。诚如中国足球一座孤岛的绿城,都无法为那些落难的旧部提供一个栖息之地。江南无所有,聊赠一枝春。



你好,排列3


2000万大派奖



活动时间

自3月5日晚开售的第21055期开始至4月14日晚开奖的第21094期结束

公益体彩 乐善人生



扫一扫关注“浙江体彩”

更多详情请点击: [浙江体彩 www.zjlottery.com](http://www.zjlottery.com)

客服热线: 95001

浙江体彩: 浙江省体彩管理中心
地址: 浙江省杭州市拱墅区体育场路150号

体彩同行 责任相托

中国体育彩票浙江管理中心

浙江体彩公益金管理中心